

殷墟17起盗掘案接连告破

遗址“地道战”频现谁是祸首？

作为探寻中华文明的重要支点，殷墟是备受世界瞩目的文化遗产。前不久，殷墟频频告急，不法分子租房、租院挖地道，疯狂盗掘古墓葬。为斩断伸向殷墟的“黑手”，河南安阳警方以雷霆之势力破“地道战”，17起盗掘案接连告破。



犯罪嫌疑人在安阳租住的民房内打洞盗窃文物。

遗址地道频现 地上设跑马场儿童娱乐区

安阳警方半年来辗转多地，打掉盗掘破坏殷墟古文化遗址古墓葬团伙10个，打击处理102人，追回文物713件。记者日前探访殷墟多处被盗掘古文化遗址现场时发现，一条条伸向古墓的盗洞密集出现，隐蔽性极强，犹如“地道战”般触目惊心。不法分子内外勾连，形成严密的犯罪链条。

安阳市公安局刑侦支队副支队长张书平介绍，殷墟区的铁西路北段王婆大虾餐馆地下室、裕馨园西边蘑菇厂、郭家庄188号院和66号院，都发生了盗掘古文化遗址行为，属同一特大盗掘古文化遗址犯

盗贼多无正当职业 监管责任不明互相扯皮

记者调查发现，长期以来，破坏遗址现象接连发生的根源，主要是暴利诱惑、监管割裂、防范不足等原因。张某告诉记者，参与盗掘的犯罪团伙成员大多无正当职业，通过各类鉴宝节目得知文物价值不菲，想通过挖文物一夜暴富。据安阳市公安局介绍，2016年殷墟区蘑菇厂被盗掘古文化遗址、古墓葬，盗掘出青铜器三件，卖了38万元，涉案嫌疑人10人，每人分了3万多元。

安阳市有关干部表示，监管部门对

智能系统全天监控 将规划建设国家考古遗址公园

为加强对殷墟遗址的保护，目前，当地已经实行24小时全天候值班驻守和巡逻防控，打造“空中、地面、地下”结合的智能技防系统，采用高清监控、高空瞭望、人脸识别、无人机等技术，实现殷墟遗址监控全覆盖。

安阳市还集中拆除了违建围挡。截至目前，共拆除古玩市场、殷商文化城、鼎都博物馆等违法建筑26处；保护区内12处实体围挡已全部拆除；对已批准建设的大司空安置房项目、铁路林场安置房项目放弃建设。此外，对保护区内企业全面摸排，分期分批实施搬

罪团伙所为。

犯罪团伙重要参与人张某军说，幕后出资、租赁房屋、实施盗掘、倒卖文物均有专人负责，最后按先前制定好的分赃方案进行分赃。据介绍，在一起殷墟盗掘案件中，盗掘团伙盗掘文物14件，其中12件文物以700万元的价格被卖掉。经鉴定，这批被盗文物出自商代晚期墓葬，具有很高的历史文化价值。部分出土文物保存状况较差，竟被盗掘人员随意丢弃。案发后，安阳市公安局追回了6件文物。

破坏殷墟遗址的手段估计不足、监管意识不足、监管力量薄弱，使殷墟遗址保护屡屡失控。

据了解，很长一段时间，殷墟主要依靠殷墟管理处进行管理，受编制及资金所限，巡查力量薄弱，巡查装备落后，无法满足巡查需求；殷墟所在区的文广新旅局负责殷墟安全与行政执法监管工作，公安机关负责殷墟保护区内治安防控、文物犯罪防范和打击工作。由于力量分散，未形成合力对保护区进行有效监管。

迁。

目前，一个面积近30平方公里的国家考古遗址公园正在规划建设，为殷墟保护提供了新契机。当地政府已将保护区内1.1万多亩耕地全部流转，统一对流土地进行整体规划、集中整理、统筹使用，以加强遗址保护，改善遗址景观。原来分属3个区管理的殷墟遗址，现正调整为由殷都区统一代管；设立专职的市公安局文物公安支队；筹备成立殷墟管理委员会，与殷都区机构套合，专职负责殷墟遗址的保护与管理工作。

据新华社

内蒙古一老人迷信“大仙” 被诈骗百余万元

花光所有积蓄、变卖2套房产……内蒙古自治区霍林郭勒市一老人因迷信号称“大仙”的包某某能“驱邪治病”“算出彩票中奖号码”，在3年多的时间里被诈骗100余万元。日前内蒙古警方侦破了这起以封建迷信方式实施诈骗的案件，为受害人挽回损失90余万元。

2012年，年近六旬的内蒙古霍林郭勒市居民庞某某因经常失眠、身体不适，经人介绍找到了内蒙古科尔沁左翼后旗的包某某。简单交流后，包某某说庞某某身上有“不干净的东西”，让她支付500元钱，晚上再为她“念经驱邪”。庞某某信以为真，付款后回家。

此后，庞某某身体并未好转，又多次找到包某某，并多次支付钱款。一次“看病”过程中，包某某表示自己可以帮别人“出山”做“大仙”，还可以算出彩票的中奖号码。庞某某动了心，表示想“出山”，但包某某总是以太耗“功力”、会“折寿”等理由拒绝。

为表诚心，庞某某多次向包某某支付成百上千甚至上万元的钱财。从2012年3月到2015年10月，庞某某共支付“看

病”“出山”“法事”等费用100余万元。为此，庞某某花光了积蓄，变卖了2套房产，甚至还借过高利贷。庞某某和患有残疾的丈夫，只能暂居出租房，却还幻想着“出山看病”“中大奖”。

2015年底，庞某某外出务工的两个儿子回家，在他们的解释和劝说下，庞某某意识到自己被骗。由于在两年多的时间里要钱未果，2018年1月12日，庞某某向科尔沁左翼后旗公安局报案。

办案民警了解情况后，立即走访调查。经过近8个月的侦查，查明了庞某某被骗事实，确定包某某为案件嫌疑人。但案件办理初期，包某某拒不交代自己的行为并百般抵赖。办案民警迅速改变策略，通过适时出具证据，逐步瓦解了包某某的侥幸心理。最终，包某某对其利用迷信方式诈骗庞某某的行为供认不讳。

目前，警方已依法查封了包某某购买的楼房、车库、出租车，为受害人挽回直接损失90余万元。包某某因涉嫌诈骗罪，已被检方提起公诉。

据新华社

网上招抖音、快手点赞员？ 当心受骗！

“点赞一单0.5—2块，日薪80到150块没问题。时间自由，单量不限，多劳多得，工资日结，不收押金，不收会费……”最近，微信群、QQ群里出现号称招聘抖音、快手点赞员的信息，引起不少网民关注。深圳警方提醒，这是类似淘宝上“刷单诈骗”的一种新型网络兼职骗局，骗子只不过是把阵地从“淘宝”转移到了“抖音”等软件中，目的就是骗钱。

警方介绍，此类招聘宣称的工作内容是，给商家指定的抖音、快手等用户作品双击点赞，帮作品上热门。但在实际操作中，骗子为了让受骗者上当，故意先让其关注一个抖音号，试着“刷”一单，然后再以会费的名义让受骗者把推广信息发到其他群“帮忙宣传”。另外，如果暂时垫付118元购买激活码，受骗者还可以享受终身的VIP权益。但是交完118元后，骗子又会引导受骗者

进到另一个群，交其他各类费用。

警方表示，在这些诈骗案件的作案手段方面，犯罪分子利用受骗者的好奇、贪利心理，通过新兴热门“抖音”“快手”“西瓜视频”App等不断吸引粉丝，要求受骗者通过扫付款二维码、发红包、转账等形式支付，一旦骗到钱财立即将受骗者拉黑。从曾经的“快递录入员”“小说打字员”“兼职刷单”到现在变种的“抖音点赞员”，花样翻新的套路背后万变不离其宗，就是为了骗钱。

警方同时提醒，该类诈骗受众人数多、传播范围广、迷惑性强，网民要提高自我防范意识，不要轻信“抖音”“快手”等短视频平台上带有营销、钱款等性质的视频，更不要轻易向对方转账汇款，如发现被骗要立即报警。

据新华社